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Aufgabe 1

Stellen Sie das theoretische Konzept der Elastizitat dar. Welche Annahme beziiglich Elastizitat

der Nachfrage bzw. des Angebots kann man anhand der folgenden Aussagen machen?

a) die Nachfrage nach frische Orangen

b) die Nachfrage nach Weihnachtsbdume

c) das Angebot an Spargel im Friihjahr

d) das Angebot an Brétchen in einer Backereli
e) die Nachfrage nach Grippeimpfung

f) die Nachfrage nach Studienplatze

g) die Nachfrage nach Restaurant-Essen

h) die Nachfrage nach Bahnfahrten

Aufgabe 2

Der Rauschgiftkonsum stellt ein groRes gesellschaftliches Problem dar. AulRer Gesundheitssché-
den fuhrt er zu hoher Kriminalitat, weil Geldbeschaffung fur Drogen oft mit Gewaltverbrechen

verbunden ist. Es gibt unterschiedliche Auffassungen dartiber, wie man dieses Problem bekamp-
fen kann. Der eine Weg besteht darin, die Ermittlungen gegen Drogendealer zu verstarken (Ver-

botspolitik), eine Alternativmethode ware eine Aufklarungspolitik.

a) Zeigen Sie in einem Preis-Mengen-Diagramm die Auswirkungen einer Verbotspolitik.
Beachten Sie dabei die Preiselastizitat der Nachfrage. Welche Preis- und Mengenveranderungen

treten auf?

b) Was kann die Folge einer erfolgreichen Aufklarungspolitik sein? Erlautern Sie anhand

einer separaten Graphik!
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C) Vergleichen Sie nun die beiden Zeichnungen. Fir welchen Weg zur Bekampfung der

Drogenkriminalitat wirden Sie pladieren? Warum?
Aufgabe 3

Fur Fachbticher wurden vom Kultusministerium folgende Angebots- und Nachfrageverhalten
beobachtet:

Preis / Fach- Angebotene Menge | Nachgefragte Menge

buch
20€ 18 Fachbuicher 4 Fachblcher
14 € 12 Fachbuicher 20 Fachbuicher

Die Professoren der deutschen Universitdten mochten das Lesen von Fachliteratur for-
dern. Sie erlangen die Einfuhrung einer Preisobergrenze fir Fachbicher von 10 € je Fach-
buch. Zeigen Sie die Effekte dieser Preisobergrenze graphisch und erklaren Sie die Ver-
anderungen der Menge der nun tatséchlich gelesenen Fachbiicher in Bezug auf die Menge

der gelesenen Fachbiicher im urspringlichen Marktgleichgewicht.

Aufgabe 4

Unterstellen Sie, dass es auf dem Markt fir ungelernte Arbeitskréfte einen Mindestlohnsatz gibt,

der Uber dem Gleichgewichtslohnsatz liegt.

a) Stellen Sie diese Situation graphisch dar. Zeigen Sie der Marktlohnsatz, die Anzahl der
Beschéftigten und die Anzahl der Arbeitslosen. Ermitteln Sie auch die gesamten Lohnzahlungen

an die Ungelernten.

b) Nun setzt sich ein politischer Vorschlag durch, den Mindestlohnsatz zu erhéhen. Welche
Auswirkungen auf die Beschaftigung sind von dieser MalRnahme zu erwarten? Welche Folgen
hat dies fur die Arbeitslosigkeit? In welcher Weise werden diese Effekte von den Elastizitaten

beeinflusst?

C) Die Nachfrage nach ungelernten Arbeitskraften sei unelastisch. Wirden sich die gesamten
Lohnzahlungen an die Ungelernten nach einer solchen Mindestlohnsatzerhéhung erhéhen oder

vermindern? Was wiirde im Falle einer elastischen Nachfrage passieren?



